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LA ROTACION FINANCIERA EN PLANTACIONES DE CIPRES

Por:
Norberto Vélez E.°
La rotacién o el turno de las plantaciones forestales hace referencia
a la duracién del ciclo de produccién o del periodo de crecimiento, deter-
minado de acuerdo a diversos criterios.

Algunos de estos criterios han sido:

La bdsqueda del mayor volumen maderable.

n

E. La bisqueda del mdximo excedente econdémico anual, entendiéndose
por excedente econémico la diferencia entre los ingresos y los gastos
directos y generales.

c. La buasqueda de la tasa interna de rendimiento més alta.

d. La bisqueda del miximo valor econémico del suelo o de la maximi-
zacién del patrimonio forestal o del valor actual neto del predio bos-
coso.

Sea cual fuere el criterio que se adopte, la determinacién del turno es
uno de los asuntos centrales del manejo forestal por cuanto afecta los ele-
mentos basicos de la produccién silvicola. Asi por ejemplo: afecta el mon-
to del capital circulante de la empresa y su velocidad de rotacién; tam-
bién afecta los inventarios de productos en proceso y el nivel de produc-
cién fisica de cada predio boscoso.

Sin exagerar se puede decir que el turno constrifie la tecnologia del
aprovechamiento y del procesamiento a dimensiones méximas dentro de
las cuales deben buscar soluciones viables para la provisién de los bienes
intermedios y finales.

® Profesor Asociado. Departamento de Recursos Forestales. Facultad de
Agronomia. U. N. Medellin.
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La diversidad de criterios, de los cuales sélo se mencionaron cuatro,
surge de la diversidad de situaciones dentro de las cuales la escogencia de
alguno debe ser realizada.

El turno del mdximo rendimiento en masa.

Cuando el volumen fisico maderable es lo central, por ejemplo en pe-
riodos largos de disminucién del suministro de rodales para la tala, toda
otra consideracién se sacrifica en aras de¢ la obtencidén del miximo de ma-
dera rolliza, especialmente si la produccién silvicola estd altamente inte-
grada con la produccién industrial.

Cuando se dispone de funciones del volumen total o de rendimiento
volumétrico, de una especie cualquiera, se puede llegar a funciones del vo-
Jumen promedio o del crecimiento medio anual ya que éstas son iguales a
la primera dividida por la variable “edad”; asi:

Sea el volumen total: Vi = F (x, v, z), entonces
el volumen promedio ¢s igual a: (x, v, z),
z la variable “edad”. Vo= F — siendo

V4

Como se trata de extraer el méximo rendimiento fisico maderable de
un predio que se destina indefinidamente a la produccién silvicola, aquella
fecha para la cual el volumen promedio anual es maximo, debe ser la fecha
de la culminacién del turno ya que para una cantidad de afios mayor o
menor que este turno, por ejemplo ¢ anos, el volumen total producido es
inenor como enseguida se puede apreciar:

Si: Vi = Volumen promedio anual correspondiente a un ciclo de
corta de u anos, segin el miximo rendimiento en masa.
V' = Volumen promedio anual correspondiente a un ciclo de

corta de a aiios, arbitrariamente determinado y que
dura mas o menos que u.

Entonces: Vyu > V'pa por cuanto la edad de corta u se escogié de modo
que coincidiera con el afo del miximo rendimiento o
crecimiento promedio anual.

Ahora bien, en g aios se pueden producir en el predio las dos si-
guientes cantidades de masa segin se adopte el turno a o el turno wu.

q q
— X Via= Vi 0 — X Vi = Vi
a u
Como: Viu=a X Vi y Vw=u X Vp, se tiene que:
q
—Xa X V5i=Vigo — XuX Vu =V, oloqueeslo mismo:
a u

q X V=V y qX Viu =V
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Al dividir la segunda ecuaciéon por la primera se obtiene el siguiente
resultado:

Vpu \7“1

\Prm V’[q
Por cuanto: Vypu > V’pa por definicién.

‘7[(1

Entonces: > 1, lo que implica que:

\I,Lq
\Il(l > \hl‘]

Contindose con funciones del volumen promedio o del crecimiento
medio, la determinaciéon del méximo volumen promedio es simple: basta
derivar con respecto a la edad esta funcién e igualarla a cero; la ecuacién
resultante debe ser resuelta para valores conocidos de las demds variables.
Se trataria entonces de resolver la ecuacién siguiente:

d(F (x, y, z))
————— = 0, para valores conocidos de x y y.
dz

Del Valle (1) calculé valores maximos de crecimiento medio anual a
partir de funciones del volumen total en términos de la edad y del indice
de sitio; estos valores y la edad a la cual se presentan son registrados por
Del Valle en el cuadro 14 de su trabajo y pueden tomarse como los turnos
lel maximo rendimiento en masa del ciprés para diferentes indices de sitio
en Antioquia. A continuaciéon presentamos tales turnos:

CUADRO N° 1

Tumo del maximo rendimiento en masa

INDICES DE SITIO

10 12 14 16 18 20 22 24

Turno 1/ 638 648 6.58 666 676 696 698 7.08
Miximo Vp 2/ 7.1 89 113 1453 181 229 289 366

Diimetro .
promedio 3/ 58-85 62-96 67-107 73-120 78-134 85-150 91-168 99-188

N° de arboles 64% 97% 97%  91% 96% 9% 9%6% 96%

1/ En afios
2/ En m?® por hectarea por afio.
3/  En centimetros.

Fuente: Cuadros 2, 3, 4, 10 y 14, paginas 48, 50, 52, 67 y 68 del trabajo
de Del Valle (1)



Los didmetros promedios que aparecen en el tltimo renglén del Cua-
dro son para edades de 5 a 10 afos respectivamente. En el ultimo renglén
aparecen los totales de 4rboles que hasta la edad de 10 afios igualan o es-
tan por debajo del didmetro promedio a los 10 aiios; los porcentajes se cal-
cularon a partir de las distribuciones observadas de didmetros presentadas
por Del Valle en sus Cuadros Nos. 2, 3, y 4, las cuales se obtuvieron de las
parcelas permanentes de ciprés en Antioquia agrupadas en tres indices de
sitio: menor que 12, entre 12 y 16 y mayor que 16 (1).

Del anilisis de los tltimos renglones a la luz de los didAmetros minimos
aprovechables del ciprés, 5 centimetros en la produccién de madera para
pulpa y 17.5 centimetros en la produccion de madera para aserrio, queda
mas o menos claro que el turno de la especie de acuerdo a la méxima pro-
duccién en masa no ticne posibilidades de vigencia por cuanto ello supon-
dria desperdicios considerables de maderas de dimensiones menores ‘que
las que aceptan el mercado; quizés este turno puede fijarse para el caso de
indices de sitio 22 en adelante, con miras a la produccién (fc madera para
pulpa, pero sélo estudios dasométricos especificos pueden arrojar més luz
sobre el asunto.

Otro factor que estd incidiendo en los bajos didmetros promedios a las
edades del méximo crecimiento promedio anual son las altas densidades
iniciales de plantacién (de méas de 2500 arboles por hectirea) y la casi
total carencia de entresacas bien planificadas de modo que se removiera
el miximo de masa intermedia auncue sin llegar a situaciones de desperdi-
cio de la estacién; cuando esto se logre para el ciprés, sus posibilidades de
aprovechamiento a edades cercanas a las del maximo rendimiento en masa
serdn mayores para estaciones de categorias inferiores a la mencionada. El
bajar la edad de aprovechabilidad tiene gran importancia econémica por
cuanto en esta forma se incrementa la liquidez de las inversiones en plan-
taciones ya que se acorta el periodo de retencién forzosa de las mismas.

Edades menores de aprovechabilidad también significan mayor cam-
po de maniobra financiera por cuanto se contaria con activos de facil con-
versién a moneda pudiéndose sacar partido de situaciones favorables de
precios.

El turno de le mdxima renta forestal

Cuando se parte de un predio forestal organizado y estable y su-
jeto a una economia anual, es facil comprender las circunstancias que fa-
vorecen la fijacién de un ciclo productivo segin el maximo excedente eco-
némico o renta forestal. La empresa forestal en esta situacién incurre en
gastos anuales directos asimilables a los gastos que se dan en un predio
coctdneo a lo largo de toda su existencia, asi por ejemplo: anu:imente se
debe replantar la parte aprovechada del drea y se deben hacer las limpias
de las 4reas repobladas 1, 2 o 3 afios atras; también aifio por afio, una por-
ci6n de la masa debe ser podada y otras varias subdivisiones del area del
predio alcanzan las edades para f; primera, segunda y subsiguientes en-



tresacas y por ultimo, anualmente se aprovecha una fraccién del total de
la masa; y si de los gastos generales se trata, es facil comprobar la corres-
pondencia, temporal de tales gastos, en un predio de economia peribdica,
con la causacién espacial de similares gastos anuales en un predio boscoso
sujeto a economia anual u ordenado.

Esta es también la situacién para el caso de los ingresns: anualmente
se perciben ingresos por primeras, segundas y subsiguientes entresacas y
por la venta de la fraccién de la masa talada o los ingresos de cosecha.

Puede afirmarse entonces que la empresa forestal de economia anual
estd sujeta a ingresos y gastos anuales de operacién cuya diferencia cons-
tituye la renta anual producida por el capital patrimonial de la empresa
o capital bosque (pues no estd constituido solamente por el vuelo sino tam-
bién por la tierra y sus mejoras), por eso a dicha renta se le conoce con
el nombre de renta forestal.

Si el capital patrimonial o capital bosque participan en la produccién
como bienes naturales antes que producidos directamente por el trabajo
humano, el término de renta forestal encaja dentro de la categoria econo-
mica mis general de renta de la tierra por cuanto ésta es el residuo de va-
lor total generado una vez se paga el trabajo y el capital. La renta forestal
serfa entonces la porcién de la produccién monetaria una vez cubiertos
todos los gastos explicitos, y su magnitud dependeria de la clase de esta-
cién y de las distancias al mercado.

De la magnitud de la renta forestal dependeria la magnitud del valor
patrimonial de la empresa de modo que su monto seria asimilable a una
suma de capital que puesto a producir a la tasa media de ganancia gene-
rase anualmente la mencionada renta forestal.

Cuando el mismo predio boscoso, al menos en lo referente al vuelo, es
el resultado del trabajo humano, la renta forestal sélo conlleva una fraccién
que pueda llamarse renta y ésta es la porcién correspondiente a la tierra
o renta de la tierra; la otra fraccién de la “renta forestal” esti constituida
por el pago al capital que se utilizo en formar la masa boscosa por media-
cién del trabajo humano y es igual a la suma de los intereses acumulados
por el capital empleado 1/.

El tumo de la maxima renta forestal se determina por la edad a la
cual la diferencia entre los ingresos anuales y los gastos de operacién (di-
rectos y generales) es méaxima. A continuacién se presentan en el Cuadro
N? 2 los turnos para las clases de estacién 10 a 24 (1) y para dos situacio-
nes de costo de transporte asi: $ 100.00/tonelada y $ 200.00/tonelada, los
cuales corresponden a distancias aproximadas, de 40 y 100 kmts. a partir
de Medellin, de acuerdo a costos de 1975.

1/ Intereses calculados a la tasa media de ganancia.
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CUADRO N© 2

Turnos de maxima renta forestal 3/

Periodos Quincenales

Dist. Renta
IS kmts. 5-10 10-15 15-20 20-25 30-35 40-45 Forestal
10 =40 2/ 17 4.200.0
100
12 =40 18 12.200.0
100 17 3.215.0
14 =+40 23 21.820.0
100 2l 9.590.0
16 =40 26 1/ 35.065.0
100 25 18.356.4
18 =40 26 55.420.0
100 25 34.515.7
20 +40 29 78.900.0
100 27 51.410.0
22 +40 30 107.400.0
100 28 72.550.0
24 +40 31 145.800.0
100 30 101.220.0
1/ Los turnos de mas de 25 afios fueron determinados por extrapolacién
grifica de las rentas forestales.
2/ Bajo estas condiciones los ingresos no cubren los costos de operacion.
3/ En el anexo que se adjunta a este trabajo se describen los elementos
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tenidos en cuenta para adelantar los célculos cuyos resultados apare-
cen en éste y los demds Cuadros del articulo. Especificamente véase
el Cuadro N? 2-A del anexo.

Del anterior cuadro puede destacarse lo siguiente:
Si se exceptia la clase de estacién 10, en situaciones aproximadas de
ubicacion de 100 o més kilémetros a partir de Medellin, todas las de-

mas estaciones producen tanto como para cue como minimo los costos
de operacién se alcancen a recuperar.
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bh. Como puede observarse al comparar este Cuadro con el Cuadro N? 7

de este trabajo, los turnos de !a mdxima renta forestal comienzan a

~edades hacia las cuales han finalizado o estin finalizando todos los
turnos financieros.

¢.  Sise compara este Cuadro con el Cuadro N° 2-A del anexo, puede no-
tarse que los turnos tienden a coincidir con las edades de mdximo in-
greso total ya que los gastos de operacion se incrementan muy poco a
partir del sexto ano. Esto es importante por cuanto indica que estas eda-
des de corta tienden a ser relativamente estables en las condiciones
econdmicas de la regién central de Antioquia, al menos en lo que a la
parte de variacién imputable a los costos se refiere.

En situaciones en las cuales los costos de oportunidad pasan a un
plano secundario en razén de otras consideraciones, por ejemplo, conser-
vacionistas o de recuperacion de recursos, el turno de la maxima renta fo-
restal puede dar la base de la organizaciéon de la produccion en los terre-
1nos boscosos. También este criterio de rotacién ¢s importante (quizas sea
el més importante) en los procesos de organizacion y regulacion de las
dreas boscosas naturales del pais puesto que en estos casos no hay lugar
para imputar costos de oportunidad al ‘‘capital vuelo™.

Con el desarrollo de la economia de plantaciones forestales, en la re-
gion central de Antioquia puede llegar a estabilizarse la economia del ci-
prés, el cual en razén de sus caracteristicas de especie invasora con condi-
cienes promisorias para el manejo de su regeneracién natural, podria asen-
tarse en forma tal en diversas 4reas que pricticamente estarfa asociado a
las tierras como caracteristica natural de ellas; bajo estas circunstancias
el capital de establecimiento podria estar por debajo del capital de manejo
y en consecuencia se tenderia al manejo financiero de las empresas como
cualquier empresa de economia anual en las cuales adquieren mayor re-
lievancia los ingresos y gastos de operacién anuales.

El turno del mdximo rendimiento financiero.

La bisqueda de las miximas utilidades es el objetivo central de los
propietarios del capital. Y en procura de este objetivo los procesos pro-
ductivos y las unidades de produccién son organizados de modo que los
gastos disminuyan y los ingresos aumenten,

En un medio econémico de esta naturaleza y en el cual los capitales
cuentan con una o varias alternativas de rentar mediante la cesién temporal
de su usufructo, los propietarios juzgan la bondad de las inversiones pro-
ductivas, por ejemplo en plantaciones forestales, en base a las utilidades
que producen por encima de los gastos y de la renta del capital, conside-
randolo como si se trabajara recurriendo al erédito.

Tales utilidades son entonces el residuo que queda de disminuir el
ingreso neto de cosecha de gastos tales como la inversién fija, el capital
de trabajo, la renta de los capitales fijo y de trabajo y la renta de la inver-
sién en tierra; estas utilidades constituyen en esencia una renta de opera-
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cién que durante el periodo de cambio de economias agricolas y pecuarias
de la tierra hacia economias de plantaciones forestales, pueden ser espe-
cialmente altas hasta que el costo de la tierra se incrementa en razén de
las mismas, de modo que después de un tiempo disminuyen al incremen-
tarse igualmente la renta agraria.

El turno del méximo rendimiento financiero es la edad a la cual las
plantaciones deben ser taladas de modo que se maximice la renta de ope-
racion.

Si se dispone de las funciones de ingresos totales y de costos totales
de modo que el tiempo o los periodos de produccién sean la variable inde-
pendiente, el turno del maximo rendimiento financiero es la edad a la
cual las primeras derivadas de ambas funciones son iguales, pues a esta edal
la diferencia entre ambas funciones o sea el ingreso o renta de operacién,
alcanzan su maximo. Graficamente esto puede representarse asi:

Como puede observarse en la primera de las figuras, el punto en el
cual los costos e ingresos marginales se igualan, es decir, el punto en el
cual las primeras derivadas con relacion a la edad de las funciones de cos-
tos e ingresos totales son iguales, coincide con el punto para el cual el in-
greso o renta neta de operacion es maxima; la renta neta de operacién se
calcula por la diferencia entre los ingresos totales y los costos totales, tal
como se muestra en el drea rayada de la figura central - 18.

A la edad del turno del miximo rendimiento financiero la renta de la
tierra también es méxima ya que incluye de una parte la renta del capital
de inversion en tierras, la cual entra como un costo en el cdlculo de la renta
de operacién, y de otra parte incluye una fracciéon de la misma renta de ope-
racion. Esta es la razén por la cual en la tan mencionada formula de Faust-
mann para el cilculo del valor econémico de la tierra, los intereses sobre
Ia inversién en tierras no se incluyen en el lado de los costos de modo que
la diferencia entre ingresos y costos que la férmula plantea arroja el monto
total de la renta de la tierra 1/.

La renta de la tierra capitalizada a la tasa media de ganancia del ca-
pital es lo que Faustmann denomina el valor econdmico del suelo, concepto
este harto subestimado por los forestales pero que en esencia equivale al
denominado valor de patrimonio o valor actual ncto de la empresa, cuya
maximizacién de acuerdo a financistas tan seguidos en el mundo capita-
lista como lo es Ezra Solomon, constituye el “‘objetivo de la admistracién
financiera” por cuanto “refleja el uso mas cficiente de los recursos econé-
micos de la sociedad y de ese modo conduce a la maximizacion de su pa-
trimonio econdémico” 2/.

Ya en 1849 el sefior Faustmann defendia este criterio pero su trabajo
s6lo vino a ser complementado por Pressler y Heyer unos veinte ainos mas

1/ La renta de la tierra seria entonces la suma de los intereses de la in-
version en tierras y el total de la renta de operacién, lo que no es del
todo exacto bajo circunstancias en las cuales factores diferentes al sitio
explican una fraccién importante de esta ltima.

2/ S()L)mon, Ezra. 1964. Teoria de la Administracién Financiera. Ediciones
Macchi. Cérdoba. Argentina. p. 47. (7).
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tarde cuando desarrollaron la idea del turno del méximo rendimiento fi-
nanciero y del valor econémico del suelo para la edad de dicho turno, ma-
ximizandose asi ¢l valor patrimonial de la empresa forestal.

Como atris se anot6, mientras la actividad de plantaciones forestales
no se configure como toda una economia forestal regional, tal como por
ejemplo lo es hoy en dia la cafia de azticar en el Valle o el café en el Quin-
dio, el valor de las tierras agricolas y en pastos estard ligado a la renta
agraria de las actividades agropecuarias y por ello es posible encontrar
precios de las mismas que al considerarlas bajo un uso forestal, en este caso
bajo plantaciones de ciprés, arrojan rentas de operacion positivas a la edad
del turno, y atin después de ésta tal como se explica en la Nota N° 3 del Cua-
dro N® 3. Con el transcurso del tiempo y en la medida en que el anterior fe-
némeno se opere cabe esperarse un incremento real de los precios de las tie-
rras revertidas al uso forestal, de modo que las rentas de operacion desa-
parezcan por la via del incremento del valor del suelo hasta niveles tales
que a la tasa media de ganancia sélo alcancen a renlar para cubrir la dife-
rencia entre los ingresos netos de cosecha (mas los ingresos netos de entre-
sacas si lo hubiere) y los gastos de inversién con sus intereses excluida la
inversién en tierras; bajo estas circunstancias todos los turnos tenderan a
largo plazo a disminuir, pero esta no es la tnica tendencia que cabe anti-
cipar en ¢l turno sino que mds bien es una tendencia particular que corro-
bora el principio general de que el incremento en los ingresos tiende a
aumentarlo mientras que el aumento en los costos lo acorta.

A continuacién en ¢l Cuadro N? 3 se presentan los ingresos y los cos-
tos totales para los diferentes indices de sitio bajo el supuesto de dos loca-
lizaciones geogrificas.

1/ Los ingresos netos de cosecha segun la edad y el indice de sitio hap
sido determinados para dos situaciones de costo del transporte: Para
predios ubicados hasta aproximadamente 40 Kms. de Medellin y para
predios a unos 100 Kms. Tales costos eran de $ 100.00/Ton. vy $ 200.00
/Ton. a mediados de 1975.

2/ Los costos totales segin la edad y el costo de la tierra ( del cual presen-
tamos tres alternativas: $ 4.000, $ 8.000 y $ 12.000 la hectirea, (véase
la Nota N? 2 del Cuadro N? 5) han sido calculados para tres situaciones
de costo del capital fijo, de trabajo y en tierra, asi:

a. Se asume un costo de oportunidad igual a la tasa promedia del ren-
dimiento del capital en Colombia, segin lo calculé Harberger
(3): 11%.

b. Se asume este mismo costo para la inversién en tierras (11% ) pe-
ro se trabaja mediante créditos obtenidos a la tasa institucional
mas corriente en el mercado de capitales: 24%, el cual equivale
realmente a 9% cuando se trabaja con la tasa media de inflacién
de los dltimos 15 anos (== 15%) y
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c¢. Se asume igualmente un costo del 119 en la inversién en tierras
pero el vuelo se establece mediante créditos obtenidos dentro de
la linea de reforestacién de la Caja Agraria, el cual en términos
efectivos equivale a un 20% y en términos reales es del orden del

5%.

Es bueno sefialar que en los casos en que se presenta mezcla de capita-
les de diferentes costos, los costos promedios resultantes son los si-
yuientes:

-

—Para la mezcla con crédito institucional corriente:

9.47%, 9.75% y 9.95% para valores de la tierra de $ 4.000, $ 8.000 y
$ 12.000 respectivamente.

—Para la mezcla con crédito de la Caja Agraria:

6.21%, 7.00% y 7.57% para valores de la tierra de $ 4.000, 3 S.000 y
$ 12.000 respectivamente.

3/ Las rentas de operacion se calculan por la diferencia entre los ingre-
s0s y los costos a una misma edad, asi por ejemplo: Un predio de indice
de estacién 24, localizado a aproximadamente 100 Kmts. de Medellin y
cuya estructura de costos se asemeja a la del predio descrito en el ane-
x0, genera las siguientes rentas positivas de operacién a los veinte
dnos:

$ 115.792.6 — $ 1117315 = § 4.061.1
$ 1157926 — $ 76.296.6 =— $ 39.496.0
$ 1157926 — $ 107.335.5 — § 8.457.1

Estas rentas son para situaciones de costo de la tierra y de crédito asi:
$ 4.000.00 e institucional corriente en el caso de la primera y

$ 4.000.00, $ 8.000.00 y Caja Agraria, para las dos Gltimas respectiva-
mente; las rotaciones financieras en estos tres casos s¢ ubican en los
anos 15.29 - 17.38 y 15.55, es decir, antes de los veinte anos.

La determinacién de los turnos cuyos resultados se presentan en los
Cuadros Nos. 6 y 7 se hizo siguiendo el método de la igualacién de los cos-
tos e ingresos marginales tal como grificamente se puede apreciar en la Fi-
gura 1-A. Obsérvese cémo en esta figura las curvas de costos e ingresos mar-
ginales se cortan a la edad Tu. 2

Aunque las ecuaciones de volumen calculadas por Del Valle (1) son
funciones continuas de la edad, las tablas de rendimiento que el mismo au-
tor presenta fueron calculadas para volimenes a edades multiples de cinco
(lo que por demds es una prictica corriente en la confeccién de tal tipo de
tablas). Por lo anterior y por cuanto el turno es ademdis un pardmetro su-
jeto a fluctuaciones debidas a la variacién de los ingresos y los costos, se
opté por trabajar con los incrementos quinquenales de costos e ingresos
antes que con los costos e ingresos marginales; las series de incrementos
quinquenales se muestran a continuacién en los Cuadros 4 y 5.

(Cuadro N© 4, ver pagina N? 35).
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Los periodos quinquenales dentro de los cuales costos e ingresos margi-
nales deben igualarse fueron identificados mediante los datos de los Cua-
dros anteriores (4 y 5) de modo que para la edad menor del quinquenio,
por ejemplo 10, si el quinquenio fuera 10-15, el ingreso quinquenal en un
determinado indice de sitio a cualquiera de las dos distancias consideradas
debia ser mayor que el costo quinquenal correspondiente, mientras que para
la edad mayor (15), el costo quinquenal debia ser mayor que el ingreso
quinquenal del periodo. A continuacién presentamos un ejemplo que puede
contribuir a ilustrar lo anterior:

IS = 18; d = 40 Kmts.; costo tierra = $ 4.000; tasa 11%.
PERIODO 5-10: Ingreso quinquenal (I;) = $ 25.311.1
Costo quinquenal (Cy) = $ 16.974.3
PERIODO 10-15: Ingreso quinquenal (I.) = $ 21.913.6
Costo quinquenal (Cs) = $ 36.130.6

Nétese que I; > Cy y Cs > I, lo que estd indicando que durante el pe-
riodo 10-15 ocurre el cruce de las curvas de costos e ingresos marginales y
que por tanto este es el periodo dentro del cual el turno financiero se en-
cuentra. Dentro de este quinquenio debe haber una edad para la cual, man-
tener por un poco de tiempo més el bosque “no paga” por cuanto cuesta
maés que lo que se obtiene por su desarrollo adicional; el bosque no dehe
ser t:ﬁado a los diez afios por cuanto estd reportando mds ingresos adiciona-
les que los costos adicionales (I > Ci); sin embargo no hay razdn para
dejarlo llegar a los 15 aios por cuanto a esta edad los ingresos adicionales
son menores que los costos adicionales (Ca > I.). En el Cuadro N° 6 se
presentan los periodos dentro de los cuales el turno financiero debe en-
contrarse.

(Cuadro N? 6, ver pigina N 40).

Con el fin de llegar a una aproximacién de la edad del turno financiero
se hizo la interpolacién lineal que a continuacién se explica en la Figura
Nos. 2A - 2B.

En la Figura 2-B se presenta una ampliacion del punto de igualacién
de las curvas que se muestran en 2-A; nétese cémo tal punto se presenta a
los 10.75 aiios el cual viene a ser la edad de la rotacién financiera o turno
de la mdxima renta neta. A partir de esta edad todo nuevo incremento po-
sitivo o de ingresos es superado por el incremento de costos en igual perio-
do, por ello la curva de ingresos quinquenales est4d por debajo de la de los
costos quinquenales a la derecha de la edad 10.75 y a partir de esta edad
la renta neta o renta de operacién, antes que aumentar disminuye.

La determinacion matemética de la edad del turno se puede hacer ya
que, en razén de la semejanza de los tridngulos ADC y BOD se establece la
siguiente relacién de proporcionalidad:

AC DB

o lo que es lo mismo:
AE — CE DF — BF

a b

N



: l
1IS=18
100.000 DISTANCIA = 40 kmts.
F_ COSTO DE LA TIERRA = §4.000 / ha.
COSTO DEL CAPATAL = 11 %0
90.000 |—
2B
80.000 — S
40.000 —
70.000 —
0
35.000 — i
1
'
)
'
1
30.000 [— !
i
1
1
A i
25.000 |— ) H
1 1
] [}
40.000 |— ! A
g P
3y 1
1 L]
20.000 — 1 :
H i
: H
30.000 | : 8
! '
. 1 v EfTu ] 1 L_F!
» T T
Punta de Igualacion 15. 8 9 10 1 12 13 14 15
1 EDAD t
Lo b )
10.000 |—
5 10 Tu 15 20

EDAD DEL RODAL

Iiigura No. 2.- Determinacion grdfica del tumo financiero por interpolacion lineal

— 38—



Como: AE — CE = Diferencia entre ingreso y costo quinguenal a los 10
anos y
DF — BF = Diferencia entre costo ¢ ingreso quinquenal a los 15
anos, y
Ademisa +b =5 Se tiene que:

5 (AE —CE)

a =

" (AE—CE) + (DF — BF)

Una vez se conoce el valor de a basta sumarlo 